

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

大型成就展呈现四大看点

70周年大型成就展主题鲜明、编排新颖、内容丰富、形式多样
国家发改委副主任宁吉喆表示，庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展主题鲜明、编排新颖、内容丰富、形式多样

□ 本报记者 付朝欢
□ 实习记者 安宁

“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展，是最早向社会公众开放的庆祝活动之一。”9月24日，国家发改委副主任宁吉喆在庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心第一场新闻发布会上如是表示。

宁吉喆介绍，这次大型成就展有四大看点：

一是主题鲜明。展览的名称就是“伟大历程 辉煌成就”，展览的主题是开辟和发展中国特色社会主义道路、建设社会主义现代化国家。

二是编排新颖。与以往的大型展览不同，以往展览一般都是分领域、版块式的，这次大型成就展是按照70年时间序列来展开的，将其称之为“时光隧道”或者“历史走廊”，从1949年开始一直到2019年，把整个展览参观完。可以说，这是一部编年体式的中华人民共和国历史，通过展览展现在观众的面前。

三是内容丰富。展览分五大部分——序言、屹立东方、改革开放、走向复兴、人间正道。共有1190多个条目，有150个新中国第一，每十年设置一面英雄模范人物墙。

四是形式多样。展览汇集了1700多张历史照片、180多个视频，征集了650多种实物，包括新中国第一台解放牌汽车、新中国第一辆红旗牌轿车、东风轿车、拖拉机等。有近100个模型，有20多个互动项目，还有40多个场景，这40多个场景是不同年代的，包括不同年代的居民家庭，比如结合我国第一部法律《婚姻法》的颁布，设置了上世纪50年代的婚房，还有大庆油田、红旗渠、九八抗洪、抗震救灾、脱贫攻坚、棚户区改造等场景。

加快经济转型 重聚发展动能

黑龙江大庆市以“油头化尾”为主线 加快经济转型步伐，取得明显成效

□ 本报记者 袁小峰

黑龙江省大庆市因油而生，是闻名全球的石油工业资源型城市。近年来，大庆以“油头化尾”为主线加快经济转型步伐，在重构产业、重组要素、重聚动能、重塑环境等方面积极探索和实践，取得明显成效。截至目前，大庆非油经济比重上升到69.7%，经济增速由2015年的-2.3%恢复增长到今年上半年的4%。尤其是今年，大庆9个产业项目纳入黑龙江省“百大”项目，项目个数、投资总额和年度计划投资均列全省第一。

经济转型取得新突破。大庆坚持以聚焦经济建设为中心，推动能源主导的单一型经济向多元综合型经济转型。以百项开工建设、百企提质增效、百项谋划招商的“三百行动”为抓手，以领导包保、项目承诺、审批代办、驻场服务、集中会办的“五制服务”为保障，千方百计育企业壮产业、强园区，着力打造“油头化尾”、铝合金材料加工、汽车制造及配套等6个千亿级，以及中高端农副产品加工、新能源和新兴产业等4个超500亿级“雁阵式”产业板块。大庆石化炼油结构调整转型升级项目全面开工，550万吨重油催化热裂解、星云化工70万吨聚碳酸酯等重点项目高效推进，“油头化尾”取得历史性突破。大庆成功入选全国第二批产业转型升级示范区，是黑龙江省唯一一家。

城市转型实现新跨越。大庆加速推动传统矿区城市向现代都市型城市转变，城市建设发生翻天覆地变化。人口规模集聚扩大，建成区面积达247.4平方公里，户籍人口增加至273万人，常住人口达320万人。交通更加方便快捷，大庆机场15条航线通达21个城市，每天通达55列高铁列车，萨尔图机场旅客吞吐量突破83万人次，比2015年增长56%。

》2版

新闻热线：(010)56805028
本版编辑：王春华

高考“小切口”折射民生“大文章”

三位同在1977年参加高考的部长与大型成就展现场观众来了一场隔空共鸣

开栏的话：新中国70岁生日即将到来之际，“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”在北京展览馆开幕。在这条“时光隧道”内，既有国事、大事、大国重器，也有家事、小事、起居日常——属于“中国人”的很多高光时刻、历史瞬间均得以再现。今天起，本报特推出“壮丽70年，一起看展览”专栏，通过记者的镜头和笔，和您一起感受新中国成立70年来，在党的坚强领导下，中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以及人民命运的改变、生活的变迁。

□ 本报记者 付朝欢
□ 实习记者 安宁

9月24日上午，北京梅地亚中心。在庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心举行的第一场新闻发布会上，发生了意想不到、令人动容的一幕——

财政部部长刘昆在回答完记者关于养老保险基金提问后，很性情地聊起自己前一天参观庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展时的所见所想。这其实是之前另一位记者抛给国家发改委副主任宁吉喆的问题。

“展馆里面安排了一个1977年高考的模拟考场，我看了以后真是激动。”刘昆说。

“当年我就是在北京的农村考场，1977年考的大学。”中国人民银行行长易纲随后有感而发。

“我是在1977年安徽广德考场，我们三个都是1977年高考的。”宁吉喆紧接着补充道。

半秒钟静默后，全场响起掌声，这掌声里饱含着温暖和感动。

当日，就在距离梅地亚中心5公里外的北京展览馆，庆祝中华

人民共和国成立70周年大型成就展首日对公众开放。据悉，开幕首日参观人数2.18万人。

置身展馆内，沿着“时光隧道”，行至“屹立东方”展区，1977年这一特殊的年份，让不少观众留连许久。在嵌有黑白老照片的展板上这样记录着——“1977年9月，教育部在北京召开全国高等学校招生工作会议，决定恢复已经停止了10年的全国高等院校招生考试，以统一考试、择优录取的方式选拔人才上大学。”

刘昆口中的高考模拟考场，是一个1977年实景还原的考场。如果说实景还原考场向人们再现了那个历史时刻，1977年准考证生成互动体验，则让观众恍若穿越回那个悠远年代。通过前置摄像头拍照，就可以在显示屏上当场生成准考证，上面印有互动者的照片、考试科目及时间表，还能生成报考科目、县（区）和考试地点。前来参与体验的观众不一会儿就排起了长队。

“这完全是复刻当年的准考证，跟我家收藏的那张纸一模一样。”年逾花甲的刘贵芳前一天



9月24日上午，庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心举行的第一场新闻发布会。国家发改委副主任宁吉喆（左二）、财政部部长刘昆（右二）、中国人民银行行长易纲（右一）介绍“以新发展理念为引领推进中国经济平稳健康可持续发展”有关情况，并回答记者提问。 本报记者 高弘杰 摄

特地从秦皇岛赶过来，在机器前驻足良久。他告诉记者自己至今还保留着当年的准考证，上面还留着当年用铅笔小心翼翼记下的各科成绩。

时光荏苒，42年前的准考证在匣子里泛黄了，大学梦却在新一代人的心间默默扎根下，潜滋暗长。“我真真切切地感受到个人的命运和国家的命运息息相关，国家的发展给我们带来了许多机遇，仅仅是恢复高考这一变革就改变了很多人的命运。”刘贵芳说。

王秋云和丁浩渊老两口在这里跟记者回忆起高考往事，他们也是恢复高考后的第一批考生，因考试结缘，成为同学、同事、夫妻。“那一年的高考是中国唯一一次在冬天进行的高考，当时还不是全国统一卷，是分省考的。”丁浩渊至今还记当年的语文作文题目是《一颗红心，两种准备》，“两种准备，就是考上了一中准备，考不上另一种准备。”

王秋云坦言，当时，他们都是下乡知青，白天要干农活，只能晚上抽空学一下。“听到大喇叭里传出恢复高考的消息，太振奋了。自此，很多人的上进心被重新点燃，大家求知的欲望和求学的氛围也比以前好很多。”

身处改革开放前夕，真正弄潮儿并不安于平庸。据了解，当年，全国570万考生参加了高考，虽然按当时的办学条件只录取了27.3万新生，但是它却激励了成千上万的人重新拿起书本，加入到求学大军中去。中国重新迎来了尊重知识、尊重人才的春天。

记者在对参观者的随机采访中了解到，有人抱憾没能考上大学，也有人因为家里的反对跟大学失之交臂。“当时很多家庭的观念比较旧，觉得工作还有收入，读书脱产了还得家里倒贴钱。但我不这么认为，这个社会一定得有读书人，不读书何谈社会的文明。”一位参观者感慨地说。

恢复中断了11年之久的高考，让当时的许多年轻人有了重新选择人生、为家为国效力的机会，他们中，有人在平凡岗位上发光发热，有人成为行业翘楚为国家事业增光添彩，还有人成为国家事业的中坚力量，比如24日在发布会上现身说法的三位“部长”。

当年的高考也有局限，比如

“未婚，年龄一般不超过25周岁”的限制，让大学成为很多人未尽的梦想。2001年，教育部宣布取消高考限制，报考普通高校年龄、婚否不限。

2014年，国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，标志着新一轮考试招生制度改革全面启动。2017年，被称为“新高考元年”，上海、浙江两地新高考制度改革平稳落地。如今，高考综合改革进入了由东部改革试点转向中西部推广的新阶段。

高考，既是国计，也是民生——既是国家基本教育制度，是人才培养的枢纽环节，也关系到千万学子的前途命运，牵动千家万户和社会稳定。除此之外，本次展览还通过大规模扫盲运动、普及九年义务教育、“双一流”建设、“新三科”教材等一系列历史节点，向人们讲述着中国教育70年来的巨变……透过展览的这一个个“小切口”，我们隐约看见，时间的绳索，一头牵着历史，一头连着未来。



明年将全面放开银行证券保险业股比限制

国家发改委副主任宁吉喆、财政部部长刘昆、中国人民银行行长易纲谈“以新发展理念为引领 推进中国经济平稳健康可持续发展”

□ 本报记者 付朝欢

9月24日，庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心在北京梅地亚中心举办第一场新闻发布会。国家发改委副主任宁吉喆、财政部部长刘昆、中国人民银行行长易纲介绍“以新发展理念为引领 推进中国经济平稳健康可持续发展”有关情况，并回答中外记者提问。

虽然发布会只有短短的84分钟时间，但对境内外媒体而言，却是透视中国经济的“绝佳窗口”。三位“部长”介绍了新中国成立70年来经济社会发展、财政体系、金融事业的辉煌成就，并就减税降费成效、货币政策取向、财

政收支平衡、扩大有效投资、促进消费提质扩容等社会各界关注的热点话题作出回应。

促进形成强大国内市场

“70年的发展成就，奠定了雄厚的物质基础；70年的奋斗历程，积累了丰富的实践经验；70年的艰辛探索，开辟了成功的发展道路。”在宁吉喆看来，70年的辉煌成就可以从以下五个方面来认识。

——中华民族从站起来、富起来到强起来实现飞跃。70年前，毛泽东主席在天安门城楼上的一声宣告，标志着中国人民从此站起来了。70年来，我们完成社会主义革命，推进社会主义建设，

进行改革开放新的伟大革命，极大地解放和发展了社会生产力。

——我国综合国力、社会生产力、人民生活水平大幅提升。目前，我国已成为世界经济第二大、货物贸易第一大、外汇储备第一大、服务贸易第二大、使用外资第二大、对外投资第二大。移动通信、现代核电、载人航天、量子科学、深海探测、超级计算等领域取得重大科技成果。

——我国经济建设、社会建设、生态文明建设协调推进。70年来，我国固定资产投资持续快速增长，极大地促进了农业生产水平、工业装备水平、基础设施网络的提高和健全。截至2018年底，我国铁路营业里程13.2万

公里，其中高速铁路3万公里，分别居世界第二和世界第一；公路里程485万公里，其中高速公路14.3万公里，居世界第一。

——我国工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。70年来，我国从传统农业国转为现代工业国取得显著成效，拥有联合国产业分类中全部工业门类。信息化深入发展，居民在网上购物、用手机支付、骑共享单车、坐高速列车成为常态。1949年~2018年，常住人口城镇化率从10.6%提升至59.6%，农业机械总动力从约10万千瓦增长为10亿千瓦。

——中国作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者作用凸显。目前，

中国经济增长对世界经济增长的贡献率居世界首位；中方共建“一带一路”倡议已得到160多个国家和国际组织的积极响应；中国还是联合国五大常任理事国中派出维和部队人数最多的国家。

当前，世界经济复苏乏力，外部不确定性因素也在增加，促进形成强大的国内市场对中国经济意义重大。宁吉喆认为，对此，必须采取积极有效的措施，加大“六稳”的力度，稳投资、促消费、扩就业、增收入，实现国民经济“良性循环”，需要着力扩大有效投资，着力促进消费提质扩容，着力补齐城乡区域发展短板，着力推进产业升级。

》2版